

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

江门市新会区崖门镇京梅村:

# “美丽庭院”让“功夫小镇”招牌更靓

江门市新会区崖门镇京梅村历史文化底蕴深厚,是国家级非遗蔡李佛拳发源地,拥有“中国十大美丽乡村”“中国传统古村落”“广东省文化和旅游特色村”“江门市十大美丽侨村”等耀眼名片。

近年来,京梅村以乡村振兴为统领,把“美丽庭院”与美丽乡村建设相结合,成功打造广东省“美丽庭院”村,以“美丽庭院”助力农村人居环境提升,切实提高村民幸福感的同时,更有力推动打造集文化、旅游、休闲等功能于一体的“功夫小镇”,为推进江门市“百千万工程”积极贡献力量。

■采写:新快报记者 方轶

## 积分制+激励

掀起“美丽庭院”建设热潮

漫步京梅村,平整干净的村道、错落有致的民居、四季常绿的农家庭院,处处美丽整洁,令人赏心悦目。不仅如此,村里还有蔡李佛拳发源地洪圣始祖馆、陈享故居等历史建筑,新建蔡李佛武术文化广场、出神入化巷、梅花三弄巷等旅游景点,一步一景,独具特色,成为颇有名气的旅游村。

昔日的京梅村曾是一派残破模样。几年前,按照乡村振兴战略总要求,以乡村人居环境整治行动为契机,结合蔡李佛文化特色开展“三清三拆三整治”,彻底治理旧猪舍、危房等破旧建筑,又将河道生态治理和风貌提升有机结合,逐步描绘出水清、岸绿、路美的和美乡村图景。同时,在上级妇联组织的指导和支持下,京梅村大力开展“美丽庭院”建设工作,一方面积极发动基层妇联干部、执委、巾帼志愿者等,广泛宣传,鼓励引导村民建设个性化的小菜园、小花园,美化自家庭院,同时开展花艺、手工、绿植养护等讲堂,提高村民美化庭院的技能,营造“美丽庭院”建设氛围。

“万事开头难,对于建设‘美丽庭院’,一开始有些村民也不太理解。”京梅村妇联主席陈情论说,后来将积分制与“美丽庭院”建设相结合,以点连线,以线促面,逐步掀起建设“美丽庭院”的热潮。“市、区、镇妇联经常到村里调研,指导我们如何完



■京梅村村道。



■京梅村“美丽庭院”。



■京梅村一河两岸绿道。

善村内的环境、如何以‘绣花功夫’提升房前屋后绿化环境打造‘美丽庭院’,给了我们很多支持。”她强调说。

## 共建共治共享

“美丽庭院”提升生态文明

京梅村陈灼均家是县级“美丽庭院”户,正值春末夏初,红艳艳的三角梅、粉色和白色的杜鹃花将庭院点缀得姹紫嫣红,形态各异的盆景一看就是精心打造,满院的桂花香令人陶醉。“乡亲们都喜欢到我家来,在院子里喝茶、聊

天。”他笑着说。

陈灼均一向喜欢种植花卉,开展“美丽庭院”建设时,他家顺理成章地被选为先行点,他也格外关注这项工作。“如今很多村民的庭院都种上了花花草草,变得整洁美丽,大家都很自觉地维护环境卫生,不像以前那样乱堆乱放。”他表示,“村里游客也越来越多,而且都夸村里风景美,环境好,我们听着别提多高兴。”

这一变化也是令京梅村党总支书记陈柏兆最为高兴的,“在建设‘美丽庭院’的过程中,村民们的绿色生态文明意识

有了极大的提升,积极美化自家庭院,自觉维护村容村貌,形成了共建共治共享的良好氛围。”

陈柏兆表示,京梅村将继续升级改造10个“四小园”,利用积分制推动建设宜居宜业宜游的美丽京梅,擦亮“功夫小镇”招牌,助力乡村振兴。

“作为村妇联,我们将充分发挥妇女在家庭生活和社会生活中的独特作用,积极发动基层妇联干部、执委、巾帼志愿者等,以‘美丽庭院’建设为抓手,助力高质量发展。”陈情论说。

## 廉江普法进村 “典”亮营商环境



■法治专题讲座。



■法治主题宣传进农村活动。

**新快报讯 记者朱清海 通讯员林东报道** 2024年5月是第四个“民法典宣传月”。为加大民法典宣传普及力度,助力建设法治化营商环境,廉江市农业农村局立足工作实际,精心组织开展“民法典宣传暨优化法治化营商环境”主题宣传进农村活动,把民法典送到群众身边,让法治精神深入人心,为高质量发展营造良好的法治环境。

“法治是最好的营商环境”。为加大农业农村普法宣传工作的力度,廉江市农业农村局高度重视,制定印发《廉江市农业农村局2024年“民法典宣传暨优化法治化营商环境”主题宣传进农村活动方案》,明确细化工作任务目标,确保普法工作落到实处、取得实效。

“把普法宣传活动、科技下乡同文明实践活动相结合,形成上下联动、广泛参与、共同行动的普法工作格局。”据

廉江市农业农村局介绍,5月28日、31日,市农业农村局派出志愿者服务小分队,先后深入青平圩镇、石角镇曲江村委会等一线基层,带着宣传资料,宣传民法典、乡村振兴法、农产品质量安全法等法律法规和开展农业生产经营管理技术培训咨询等,累计派发各类普法资料800份,服务群众咨询200人次。

“老牛亦解韶光贵,不待扬鞭自奋蹄。”5月30日,廉江市农业农村局组织举办民法典专题讲座,党组书记、局长曹忠芬主持专题讲座,从民法典主要内容、法律的权威和生命力在于实施、学以致用促发展等三方面作民法典专题辅导学习。同时,由局法律顾问讲授《民法典合同篇·司法实务适用》专项法律知识,不断提高农业执法能力和水平,大力营造良好的法治化营商环境,扎实推进“三农”工作高质量发展。

## 粤桂协作 为建设“富裕美丽之川”取经

广西富川党政代表团到广东四会学习交流



■广东四会·广西富川东西部协作联席会议现场。



■富川县代表团参观四会市桔子里夜经济文化街区。

**新快报讯 记者方轶 通讯员朱奇俊报道** 6月2日至3日,广西富川县委书记尹哲带队到广东四会市开展粤桂东西部协作对接工作,深入企业、乡村等进行调研,召开联席工作会议,共谋两地高质量发展。四会市委书记、市长翁卓辉参加两地交流活动。

6月2日晚,富川县代表团来到四会市桔子里夜经济文化街区,详细了解四会市依托体育馆户外开放空间,打造四会市民休闲夜游文化品牌情况。6月3日,代表团一行陆续到大沙镇仁马村千亩美丽渔场、隆马村元心村和岗美村委会、下茆镇广东正利农牧有限公司、庄家柒号文化创意园调研相关项目建设及农村职业经理人试点等工作等情况。

代表团一行表示,通过参观调研,看到了四会市凝心聚力开展“百千万工程”省级典型村建设、坚持以工业化思维发

展现代农业和抢抓“风口”,全力推进预制菜产业发展,致力打造四会玉器产业融合文化艺术新标杆等取得的成绩,感受到了四会经济社会发展的活力,达到了问道四会取真经的预期目标。

参观调研后,双方召开广东四会·广西富川东西部协作联席会议。尹哲表示,富川正努力在推动民族地区高质量发展上展现更大作为,希望四会充分发挥区位优势、产业优势和市场优势,持续推进产业、劳务、消费、人才等重点领域协作,助力富川在建设新时代“富裕美丽之川”上不断取得新进展。

翁卓辉表示,四会将立足富川所需,全力协作富川壮大蔬菜种植优势特色产业;依托生态环境和瑶医药产业优势,打造宜居宜业和美乡村示范点;促进两地干部和技术人才常态化交流;推动优质农副产品入粤,拓宽消费帮扶渠道。